

刘茂才/文

生产与消费的关系

首先,生产决定消费。

(1)生产决定消费对象。我们的消费对象必须生产出来,否则就谈不上消费。

(2)生产决定消费方式。

(3)生产决定消费水平和质量。

(4)生产为消费创造动力。如没有汽车的生产,就没有人们对家庭轿车的强烈向往。

其次,消费对生产具有重要的反作用。

(1)消费的发展促进生产的发展。

(2)消费所形成的新的需要,对生产的调整和升级起着导向作用。

(3)一个新的消费热点的出现,往往能带动一个产业的出现和成长。消费为生产创造新的劳动动力。

两者的关系是互为中介的辩证统一。人类社会的物质生产从短缺走向丰裕,消费在社会生活中的地位日益凸显,消费与生产的关系也发生了显著的变化。在短缺的经济时代,“生产决定消费”;进入丰裕社会后,“消费引领生产”,同时隐匿于其中的深层逻辑则是“生产对消费的控制”。

与短缺经济时代生产对消费的制约性支配不同,丰裕社会中生产对消费是一种引导性控制,即资本为了追逐利润而以文化控制的方式对消费进行操纵。为此,不能简单地用马克思关于生产支配作用的观点来解释现代社会生产与消费的关系,但是马克思的深刻见解对我们把握生产与消费的关系仍有重要价值。社会再生产过程包括生产、分配、交换、消费四个环节,而生产过剩的条件下消费则成了主要环节,主要矛盾。

消费主义认为当今社会,消费的重要性日益凸显,消费主义作为一种社会潮流迅速蔓延。在个人生活中,消费至上的观念广泛流行;从社会整体看,消费的地位也一再被拔高,经济部门、公共政策以及社会舆论都越来越强调和重视消费。

有人认为消费已经取代生产在社会生活中的核心地位,有人认为消费就是生产力,有更多的人认为我们正在步入“消费社会”,与此同时,我们步入了消费商时代。由此可见,消费社会与消费商时代,它是一对双胞胎,更是一个互为中介的时代产物。任伺人无不在消费之中,又无不充当消费者、经营者的双重身份。这同样是一个不可阻挡的发展趋势。

生产与消费互为中介,经营者与消费者互为中介化的进程中,影响和推动社会进步,人们的消费水平、消费质量是一个不断升级的过程,而生产商自然要研究人们的消费增长、提高的走向与规律。这自然提出了经济学家关心的研究课题,促进了经济学的发展,而经济学研究为生产商提供了理论根据,从这个意义上可以看出经济学与生产商之间同样是一个互为中介的关系。生产商为理论研究提出课题,而理论研究为生产商、消费商提供理论根据。

销售阶段同产品阶段和质量相比,具有明显的进步,其主要表现为企业经营者开始将眼光从生产领域转向了流通领域,不仅在产品的设计和开发,而且在产品的销售上投入了精力和资本。但是销售观念仍然是以企业为中心,将顾客看成是被动的、迟钝的,认为只有强化刺激才能吸引顾客,以说服和诱导消费者接受企业已经生产出来的产品为目的,仍然没有把消费者放在企业经营的中心地位。须知,再好的推销手段也不能使消费者真正接受他所不需要或不喜欢的产品,特别是当市场竞争变得日益激烈的时候,推销的效应就会逐渐递减。

任何一个消费者,当然希望得到自己最满意的消费品,而生产商当然应以生产消费者最满意的产品为宗旨。因为现在的富裕社会,人们的选择机会多了,比较消费的机会多了。所以最满意的消费品,则成了今天消费的热点。当然更应当是生产商关注的一个热点。市场预测学也就在这个背景下出现了,如果你是一个非常有远见的市场预测学家,当然会受到生产商和消费者的尊敬。

可是现在的预测学还只是一门成长中的学问。预测学与生产商和消费商同样是两个互为中介的关系。市场预测学要从市场的历史发展过程和现实中分析其走向,从生产商与消费商互为中介化的过程中,研究市场走向、趋势,可以预测一些方向性的发展趋势。这是生产商与消费商极为关注的一个问题。

随着“销售阶段”的竞争日益恶化,作为市场调节药方的价值规律,因其事后调



消费并快乐着

—《创富新思维:消费商时代》连载(五)

编者按

《创富新思维:消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书,力图整理挖掘大量事实依据,为消费商作理论上的定义,填补经济理论的一项空白。作者:刘茂才,著名经济学家、地质学家、社会学家,原四川省社会科学院院长、研究员,第九届全国政协委员,人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者,“消费商”一词的提出者。

市场营销阶段

进入市场营销阶段,不仅销售自己的产品,而且销售自己的形象,还要销售自己的智慧,销售自己关于这个市场上所有的信息。你是一个健康食品的销售商,那你就应是一个健康专家,如果你是一个家电销售商,那你应当是一个家电专家。因为做销售,就要对产品的功能、质量有深入的了解,所以销售商的自身素质是非常重要的。而且我见到过不少销售商同时还是一个演说家,团队的销售常常是销售商到一个销售团队一次成功的演讲,带来巨大的销售额。由此不难看出销售商,其实就是销售自己的智慧和能力。所以做一个成功的销售商并不是容易的。

市场营销,这是一个非常重要的市场阶段,厂商需要的是一种整体营销理念。这个阶段是市场经济发展相对成熟的阶段,企业开始注重CI设计以至细化到MI、BI、VI。市场营销阶段给很多企业带来了繁荣,企业策略也随之发生了革命性的进步。市场调查与研究、创造市场需求、协调平衡公共关系等相关理论及实践,在这股潮流中可谓如火如荼。

市场营销把创新文化提到了相当高度,创新战略、观念创新、组织创新、技术创新、产品创新、市场创新、人才战略、广告创新、人文智源观念、终身学习观念、文化战略、形象战略等概念,为企业最终实现整合营销传播提供了基础。一个企业通过集成各种传播方式,使得总体传播达到了明确、连续、一致和提升的较好效果。

真正有营销思维的企业会努力创造消费者愿意购买的、物有所值的产品和服务。它为销售提供的不仅仅是一般产品或者服务,还包括如何提供给客户,以何种形式、在什么情况下,以及在怎样的交易条件下提供。最重要的是,它为销售提供的东西不是由卖方而是由买方决定的。卖方积极听从买方的建议,从而使产品变为营销活动的结果,而且诚信经营为本、质量第一为本这是非常重要的。不少消费者深受假、冒、伪、劣产品之害,所以任何产品进入消费者手中,最重要的是质量第一、诚信第一。

以顾客需求满足为中心是营销观念的本质特征,当市场竞争日趋激烈的情况下,以企业为中心的推销活动必然会受阻。经营者们最终会发现,真正成功的销售并不主要取决于推销的力度,而主要取决于企业满足顾客需求的程度。当顾客有可能在大量商品面前从容选择的时候,他们一定会对那些最符合其需求的商品产生兴趣。于是企业就会逐渐重视对于顾客需求的研究。

日本的一家公司在生意不景气的情况下,通过对市场的调查,发现日本每年出生的250万个婴儿会需要大量的尿布,于是就开始了纸质尿布的开发和生产,几年后就在日本成为了这一市场的霸主,之后其尿布又打入世界市场,很快占据了世界尿布销量的1/3,成为名符其实的“尿布大王”,其成功就在于注意对顾客潜在需求的研究。不仅对消费需求的现状需要研究,更重要的是对潜在的消费需求的研究,未来的消费走向的把握至关重要。

在市场营销的基础上,市场经济中的主体喊出了双赢或多赢的口号。此时,销售竞争手段便进步到了高级阶段,那就是社会营销阶段。

带动了消费心理学的兴起,研究消费心理现象及其规律,不仅是生产商关注,而且消费商同样关注。生产商与消费商结成利益共同体、情感共同体、意识共同体。

在消费商营“消”阶段,很多传统的观念面临着彻底更新。比如“王婆卖瓜,自卖自夸”,将会成为一个褒义词组。因为这里面体现着企业员工自身对公司产品的热爱与忠诚。同时,在信息传播高度发达的今天,“自卖自夸”必须建立在诚信真实的基础上,能够长期经得起“自卖自夸”考验的产品也一定是符合公共价值精神的产品。从“营”“消”出发,厂商容易建立起一个庞大的消费商体系,其产品也更容易获得极佳的口碑。消费商营“消”阶段是社会营销的高级形式,甚至是市场发展的最高级阶段,厂商的市场推进将会在口碑宣传中得以几何级数增长。所以,只有那些以消费者为本、具备社会公共价值精神的产品,才能真正得到社会的普遍认可。同时,传播企业精神和公共价值的角色由商业主体中的一个个的消费商来担任,无疑是最适宜的。

消费商阶段

消费商是消费者和经销商的统一。它们之间是互为中介化的过程。如果你是一个茶楼的经营者,你品茶是消费者,顾客品茶,你则是经营者。成都,人们称之为麻城,不少退下来的老同志想玩麻将,起初是几个朋友共同出资买几台机麻,每天几个朋友在一起玩,还有其他没有投资者也常来玩。于是无论是投资者,还是没有投资者,来玩的都要从麻将赢者中,以抽税的方式来交点茶水钱或服务费,时间长了也可以收回投资。其实这种方式就是消费商的概念,它们之间在互为中介化的过程中形成了消费商。

因为凡是来玩的朋友既是消费者又是经营者,它们之间是互为中介的。我因为担任婚庆行业协会会长,常常在我经常消费的酒店吃饭觉得满意,我就向婚庆公司推荐婚宴,这样我同样既是消费者又为酒店带来了巨大的效益,充当了消费商的角色。但我自己并没有这种意识,当然酒店也没有这种意识,如果我们明白这个道理的话,那我自然充当了消费商的角色,也就是说我既是消费者,又是经营者。所以消费商在你的身边,而你则没有这种意识,由此可见,消费商可以说处处都在你的身边。

消费商阶段是市场发展的高级阶段,是消费者话语权增强进入消费主导型阶段,其显著特征是营“消”,即以消费者作为经营的核心,产品和服务则是作为手段而不是目的。消费商依然遵循市场经济规律,以不断满足人们日益增长的物质文化生活需要和保持良好生态环境为经济动力,以实现基于公平和效率的共同富裕为社会动力。消费商(也是企业的经营者)凭借管理才能,以及在提高消费者福利水平方面做出的贡献,获取属于自己的财富和社会地位。广大的消费者则各尽所能向社会经济发展中,作出应有的贡献,消费商同时也是消费者,但具有一般消费者所没有的企业家精神。

由消费者走向消费商时代,消费商扮演的这种角色,日益受到人们的尊敬,而且进入消费主导型社会,消费者说了算的时代,人们又称消费者是上帝。更应当称消费商是上帝,因为消费商扮演的不仅是消费者,而且是经营者的双重身份。生产商走近消费商,而消费者同样走近消费商,它们之间在日益中介化的过程中,推动社会进步和经济繁荣。

能够自觉运用消费商模式的企业必须满足以下特点:提供环保产品,倡导健康精神,有社会责任感,作为“社会公民”的企业得到全民的普遍认可,在硬性广告逐渐淡出的前提下美誉度却逐步提升。消费商改变了传统的流通观念,以人为本,凸显了消费者的价值,在产品研发、设计就融入了对消费者的人文关怀。其“营”以“消”为本,而非以“销”为本,无论是消费者还是经营者,都充满人文关怀,传统的市场观念都是尽可能量大、利厚地把产品“销”出去,对消费者切身利益的关怀极少。而营“消”则不然,要站在消费者的立场,让产品人性化,让使用价值审美价值最大化,并时时体现社会价值的功能。

比如一支牙膏,为了让消费者加快消耗速度而把开口做得很大、把体量压缩到很小,为了节约成本而选择低材质的膏皮,这样的膏皮在被废弃之后就是“万年垃圾”,凡此种种都是从厂商本位主义出发,是为了“销”。如果将上述行为反过来,把牙膏设计得体量大、开口小,势必提升其使用价值,膏皮采用可再生,回收使用无疑节约了资源也洁净了环境,也体现了厂商甘于担当社会责任的精神。而这样做,就不只是单单为了“销”,而是为了尽量符合“消”的利益。充分体现以人为本、人文关怀的思想,如果你是一个成功的消费商,那你就应当充分体现以人为本,充满人文关怀。由此

理想的商业主体模式

我们之所以将“消费商”称之为一种新型商业主体,视消费商阶段为市场经济的一个理想阶段。消费商的出现和发展,商家与厂家互为中介化、生产与消费互为中介化过程中创造财富。无论是物质产品,还是精神产品,只有得到消费者的认可满意,快乐地进入消费过程,才能转化为社会财富,进入再生产过程,而再生产再消费过程形成互为中介的良性循环过程。其间消费商则越来越显得重要,而消费商则扮演着既是消费者,又是经营者双重角色或称复合角色,它们之间同样是互为中介的过程,将对消费环节产生尤为积极的影响。

消费作为社会再生产总过程中一个重要环节,一方面受生产、流通、分配各个方面的影响;另一方面它反过来又影响生产、流通、分配,它们之间同样是一个互为中介化的过程。在社会再生产总过程的运行中,消费既是再生产过程的终点,也是下一个再生产过程的起点,居于承前启后的关键地位,起着经济循环的先导作用。

衡量一个国家或地区的经济是良性循环还是恶性循环,最终要看是否合理解决了人们的消费问题,要看消费与社会再生产其他环节是否能够协调发展,相互促进。而人们的消费需求一般说来,最基本的当然是物质的消费需求,这就是生存、发展、享受三个层次的需要,但随着经济发展,人们对文化和环保的需求,同样在增长。

经典理论对商品的认定是具有价值和使用价值,而从人本经济的视野来考察现代商品的价值观不难看出,商品的属性,不仅具有最基本的使用价值,而且更需要审美价值和环保价值。所以现在人们追求的商品不仅具有价值和使用价值,而且追求审美价值、环保价值,可见三维整合度越高,市场竞争力越强。这就是我们说的人本经济的价值观,我们从人本经济的价值观的视野,构建新型的商业主体,为生产商、消费商指出了方向,我们进入市场有竞争力的商品,都应当是具有三维整合度高的商品。

比如服装业色彩、品牌等不同年龄、不同性别有不同的需求,日用品消费等但其共性应当具有三维整合性的商品,而且三维整合度越高,其竞争力越强。Amway的保健品、美容产品,之所以受到消费者喜欢,是让人生的生活更健康、更美丽、更快乐,它应当既是生产商追求的目标,又是生产商与消费商联盟的共识,只有真正意义上的共识,才有可能让生产商与消费商走在一起,共谋双赢的经营模式。

追求幸福指数的提高是人们的普遍目标,而实现幸福指数的提高,最重要的是健康、快乐,而快乐满意的消费,则是生活质量的提高、保持快乐的心态、实现健康美丽的目标的必要条件。所以人们常说:快乐是一种心态,健康是一种福份,幸福是一种期待,美丽是一种追求,成功是一种概念。其实成功更是人们追求快乐的目标,任何人都知道成就感的快乐心情。一无所成不是真正的快乐,所以保持快乐的心态,重要的是梦想成真,只有梦想成真,才能在真正意义上保持光彩夺目的人生境界。

而为梦想成真就要有付出,而且重要的是付出的智慧与艰辛。无论是生产商还是消费商付出的是让消费者满意的消费、快乐的消费。而满足人们健康、快乐地消费,同样是生产商与消费商追求的快乐观。

(待续)